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Az
Eddig csak az autonom ügyvédek csinál­

ták a galibákat a városi pditikai életben. Ök 
vitték bele a fiumei népet a féktelen magyar- 
gyűlöletbe, ők voltak a hangadók a parlamen­
ti jogokkal felruházottnak veit rappresentanzá- 
ban s — tessék csak a rappresentanza ülései­
re visszaemlékezni — ők volíak azok, akik a 
renitcnciát javasolták. Nem hivatkozunk az 
eseményekre. A nevek is eleget beszélhetnek. 
De nekik, hogy úgy mondjuk, velük sziiietett 
joguk, hogy politizáljanak. Hogy azután jól 
van avagy rosszul ténferegnek a városi poli­
tika sziklás göröngyein, az már más lapra tar­
tozik

Az ügyvédek után most a/ orvosok is 
kezdik magukat beleártani a politikába, hogy 
mennél jobban jövedelmezzen a mesterségük 
és a politika révén itt cs amott némmi konc­
hoz jussanak. Mert hát a szent autonomuralom 
hozta magával azt a lehetetlen llapotot, hogy 
itt csak az boldogulhat igazában, aki az uto- 
nómzászló érdekében korteskedik s akinek élte 
hivatása inkább a zsebpolitikusok, mint a be­
csületes munka szekerét tolják. Egyes orvosok 
tehát, amellett, hogy Fiume érdemtelen egész­
ségügyi őrei, abban keresik szórakozásukat, 
hogy az autonom szekér mellé szegődnek igás 
lovaknak s többet politizálnak, mint amennyit 
mesterségük megengedné. .Vier; hát az csak 
kétségtelen dolog, hogy az orvosnak nem a 
politika, hanem a gyógyászat a kenyere. Vagy or­
vos valaki, vagy csapjon fel népámitó dema­
gógnak. Az orvosi hivatásnak ki kell zárnia a 
politikát s a politikai gyűlöletet.

Az orvos, amikor azzá íratják, nem arra 
esküszik, hogy híven fogja szolgálni a politi­
kai zsebrákok hadát, hanem arra, hogy éjjel- 
nappal, fagyban, forróságban, napfényben és 
cikkázó villámok között is elmegy a beteg há­
zához, hogy segítségben részesítse, vagy, ha 
ehhez tehetsége és tudása nincsen, legalább az 
orvos megnyugtató és biztató szavaival hasson 
a beteg vagy haldokló embere.

Az orvosi hivatás nemes és szép, de 
csak akkor, ha annak élnek azok, akik erre a 
mesterségre adták a fejüket. Az orvosnak ta­
nulnia. haladnia kell a fejlődő ludománynyal s 
egy percet sem szabad elfecsérelnie haszonta­
lan cs céltalan politikai kalandokra. Sajnos, 
Fiúméban vannak orvosok, akik csak ' Ugy 
politizálnak, akár az autonom ügyvédek; akik 
inkább demagógok, mint orvosok. | \ m, 
elszomorítóbb az a körülmény, hogy éppen 
ezek közül az emberek köz il töltenek hu töb­
ben fontos hatósági tisztségüket

Ilyen tisztséget visel Je iousciie i • t 
város és a mentőállomás orvos.;, ak ,,t 
egy magyar ember egy mag úi orv > ar- 
sátol hoz bizonyítványt hatósági la e; , i< 
végett, kikel magából, fölhábori lottan indítja,

orvos,
hogy Fiume non c Ungheria, Fiume é italiana. 
Fiume nem magyar föld az orvos ur szerint, 
tehát miért mer ez a magyar ur bizonyítványt 
elébe tenni. S az orvos ur fogja a bizonyi- 
ványt, darabokra sziklatja és a papírkosárba 
dobja. Csodálatosnak kell mondani azt a béke- 
tűrést, amely csak néhány szót engedett meg 
magának ezzel a magyar államiságot sértő el­
járásával szemben. Csodá! utónak találjuk 
azért, mert Jellouschegg ur legai.íhb is azt ér­
demelte volna meg, hegy ngv tépjék darabokra, 
amint azt ő a magyar orvos részéről kiállított 
magyar bizonyitványnyal tette. Ez nem leit 
volna bűntett, csupán hazafias cselekedet, 
amelyből az egész fiumei magyarság elégtéte­
lét látta volna az ország népe.

Szomorú világot vet ez a fiumei közálla­
potokra Jellemzésül szolgáiké; i züllött viszo­
nyokra. Ebben az éhes kikötővárosban még 
ma is gyűlöltebb a magyar szó. nini a horvát 
A polittikus jt' ■ -7. - • ve i 8z ■ az
elveiket a horvát jogászokká!, ha árr á van szó, 
hogy a magyart üssék.

5 ezen a példán buzdul fel a többi. A 
hivatalnok, kereskedő és az orvos. A magyar 
pénzre nagy a szükségük, de a magyar nyelv­
ből nem esznek. Ezeken az állapotokon vál­
toztatni kell.

A magyarságnak nem szabad tűrnie, hogy 
a saját földjén ki legyen rekesztve mindenün­
nen, hogy itt e lakosság jött-ment elemei (a 
hogy egyébiránt a magyarságot szokták ok ne­
vezni) mindig érdekei ellen törjenek s ne múl­
jék el nap, hogy meg ne sértsék a magyar 
nemzetet cs annak itt élő fiait.

(f o.).

A rendelő szobában.
(Szin: egv orvosi rendeliaszóba. A talon az In- 

deficienter. A könyves polcon tudományos könyvek, 
úgymint: Bonctan; Anatómia; A ha a riologia vezér­
fonala és Kiütne Statumai. Jelen : egy orvos, meg egy 
szerencsétlen paciens. Az orvos éppen, „diagnózist1 
állapit meg.)

Az orvos: (Olaszul.) Mi a baja ?
zt paciens : (Magyarul.) Bocsánatot kérek, hogy 

magyar vagyok, de . . .
Ac orvos: Mit, maga gazember I Még be is meri 

ismerni, hogy magyar ?
A paciens : Kérem, nem tehetek róla, annak 

születtem . . .
.te orvos : Öröklött betegség. Majd kigvógvitom 

én magát abból a betegségből . . . Mutassa
nyelvét.

/I paciens: (Az orvosra ölti a nyelvét!)
Ac orvos : Maga marha ! Nem e/t a nyelvel aka­

rom látni. Az anyanyelvi t!
A paciens : (Zavarodottan.) Kérem, annak nin­

csen sémin baja hátai, tennek . . .
Ac orvos : Micsoda ? Semmi baja sincsen n- 

nak ' Szóval, teljes cg' /s.gikl; örvend? Kg idegen 
anyanyelvi Fiúméban I I • ■'hon ,; i • dolog! Iliméin majd 
gondoskodom arról, hogv ne maradjon igy a dolog. 
Most pedig takarodjék innen.

A paciens: De kérem, én beteg ember va­
gyok t

Az orvos: Az egész -eg Fiúméban egyszerűen 
szt-nt e sérthetetlen autoiiomjog, s ak iiek ez nem tet- 
s-ik. az dögöljön bele s menjen panaszával Szent- 
I’éterhez.

autonom A paciens (Miután kilóditották vz utvtra, meg 
s/oht egv joravaló embert.) Ugyan kérem, nekem egv 
panaszom van Szeretnék várni nice ar hatói tc’io; 
menni a panasz >m nal, mert e< az. orv »« k'lobra s 
azt mondta, menjek pa las/ra Szent I* t ne,-.

A / ■ : iba (M: után eg »ércig g in I >
kodott.) Hogy infámis fráte íz i . . i ■■ ig. 
telén, de ;i/ eg\.!; ta;i.i_ > it mg,, m ‘g ke iCgitui i. 
I gvanis. Szent Péterhez tessék me mi. Oda s iksalta 
hamarabb ceér, mint Fiumeien a -n t var itós i /.->*- 
hoz . . .

(Ks a szerencsétlen paciens igazat is ad >lt a 
joravaló ember tanácsának.)

Card

Reményi Antal, a kiváló tengerészeti szak­
iró a „Budapesti Hirkt legutóbbi számában 
cikket közöl a faunéi kikötőről, amelyben fog­
lalkozik a kormány beruházási terveivel s oda 
konkiuilál, hogy nekünk nem szabad most 
Dalmáciában uj kikötőt teremtenünk annak sür­
gős visszacsatolásával, Inneni a fiumei kikötőt 
kib viteni. Hivatkozik t trieszti példára. Az 
osztrák kormány százezer koronát költ v ivid 
idő alatt az ottani kikötő kibővítésére. A ter­
jeszkedési tervekre azt mondja, h > ;y azok 
egyszerűségűkben meglepők. Ebben eltér a 
véleményünk. De számos szakemb tleménye 
is, akik szerint a fiúmé: kikötő kiépítésénél 
csodás tervszerűt •misét' nyilatkozik m g.

Reményt Antal cikkében az osztrákLLyd- 
dal is foglalkozik.

A kormány — irja — tárgyalási kát foly­
tat o Lloyd-társtilattal ama módozatokra nézve, 
amelyek me lett az egyezmény megújítható 
lenne. Hogy az osztrák kormány részéről szub­
vencionált Lloyd mindenekelőtt csak az osz­
trák kereskedelem érdekeit mg ja szem előtt 
tartani, az te mészvtes cs hogy űrnek folytán 
a mi érdekünk csak mostoha gyermeke iesz. 
Álljon teltéit talpra kormányunk, ne hah »zzék, 
hiszen jeligéje, egyetértve a nemzettel, köz- 
gazdaságunk függeuenitése és a lefolyt negy­
ven év alatt elég taupe ízt fizettünk Ausztriá­
nak, eléggé gazdagítottuk már, es gondoskodjék 
önálló magyar kelet-ázsiai hajújaratokról. Ez 
irányban való forgalmunk növekedése ismét 
nagyobb igénybe fogja venni a fiumei ki­
kötőt.

Fiume és Spalató kérdésében a következőket 
mondja :

Fordítsuk már most figyelmünket a szá­
razföldi forgalomra vonatkozó jövőbeli feji idő­
sekre. A baja báttaszéki hid megtiyi! tval to­
vábbá a Gombosnál építendő Dunaliid, amely­
nek megépítése tovább nem halászhat >, vala­
mint a pécs-bródi uj vasul kiépülésével óriá­
sikig fog megnövekedni az áruknak torlódása 
Fiume felé és azzal együtt kikötőjének igény- 
bevétele, mely a mostan; állapotban ily forgal­
mat közvetíteni teljesen képtelen.

A milliók százait veszítettük már forgal­
munknak ily káros megakasztása foly..in.

A fiumei kiköt etek szűk volta azt a gon­
dolatot ébrcszic;:,' tói s k .kb.ni, liogv Fiume 
nem lévén pépes tengerentúli kereskedelmün­
ket kiszolgálni, csatoljuk hamuja m vissza 
Dalmáciát, ahol ott van Sp.uato szép, tágas, 
öble, építsük ki kikötőjét es segítve lesz a ba­
jon. Csakhogy ez gondolatnak ugyan igen szép 
de megoldásnak pejor morbo — r -sszabb a 
betegségnél. Először már úgyis eléggé hosszú 
vasútvonalon tudjuk csak meg köze lem Fiú­
mé!, mely körülmény a vitelbcrnek kikerülhe­
tetlen drágítását húzza magával, de nég elvi­
selni bírjuk, de ha még kétszázötven Kilomé­
ter hosszal (annyi ugyanis a távolság 0. ulin-
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ól Spa latóig) tneglóditjuk az utat, amelyen az 
árunak utaznia kell, hogy a tengert Spalatónál 
elérje, a vitelbér annyira megterhelné az árut, 
hogy akkor a kereskedőnek nem maradna 
egyéb hátra, mint megint csak Ausztria felé 
indítani aruiat. tehát kereskedelmileg ez a Spa­
lató felé való irány nem volna hasznosítható.

Pen via . mit: n politikai szcmpi ntból vitatja, 
hiev minő kiiclitkrsig a n.ai kinültticnyek közéit 
lé ’m'i.a tü-szacs.-ti'las... ,Ma>t isn folytatja :

Midőn tehát tengeri kereskedelmünk fej­
leszt: send van szó, a dolguk ily állásánál 
fogva ez idő szerint kizárólag csak Fiúméra 
kell gondolnunk, s a kérdés megoldását csak 
egyedül < tt kell keresnünk, altul — szeren­
csénkre — meg is találhatjuk: a kikötik bőví­
tésével, és ne (elejtsük el, Ausztria Is azt teszi 
a trieszti kikötővel, a múlt évben megszava­
zott száz millió korona nyi összeg segítsé­
gével.

tsz múl is ne i tuti a kikéiű kibe vitt serek tervét, 
t szerint a Baross-kikétét úgy szabályozzák, hogy a 
kikutu e nszvt annyira szűkítő hullamgát felső falának 
lebontása ■ .elleti a termett fcllf-ttik s az így nyert te­
rüli ten meg a legiegubb is k ginéit ebben merülő 
hajú is ki tud kölni. Maid ezekkel jut a cikk befejező 
rés, éhez ;

A kikötő kibővítésének keresztülvitelénél 
gondoskodva les. n gy hajóépitó-telepről dok­
kokkal, 1 val ba (a torpedógyár es kőolaj-ki­
kötő közi) e e.,.tidő területről, ahol a hajókhoz 
szükséges guz. épek. valamint a hajók fölsze­
reléséhez es üzentéhez szükséges gyártmányuk 
előállithaiók le.. i.ck A kikötő ktbóvvesével 
lépést főt tartani a hiúméba való második vá­
gat y kitj Vese, v Ku.pának hajózhatóvá tétele 
és ezzel \ ttkuvár-samaci hajózható c atorna 
megépítés e.

Énképp kiegészítve Fiume nem lesz többé 
egy szűk, k-s kikötő, ahol kisebbszetü Ijajók 
nagy ügygytl-bajjal mozogva, kereskedelmünk­
nek aránylag kis részét (jelenleg tizenkét szá­
zalékát összes külkereskedelmünknek) szolgál­
ják ki, hanem t iy kikötője lesz Magyarország­
nak. melyről Széchenyi István gróf 1847-ben 
midőn a kikötőt könyben úszó szemmel néze­
gető, monda : Fiumeiéi még világkikötő lesz.

öngyilkos postatiszt.
— Saját tudósítónktól. —

Ma kora reggel egy 27 éves postatiszt 
halántékon lőtte magát s a kórházban, ahová 
beszállították, mégha it.

Előttünk fekszik a fiumei ntagy. kit. posta­
igazgatóság hivatalos jelentése : Üldözési má­
niában szenvedett.

Előttünk fekszik azonban a mi magunk 
szerzett értesülése, ami pedig ekképpen szól :
A postaigazgatóság szenved üldözési mániában, 
amely mánia úgy nyilvánul meg benne, hogy 
ő üldöz egyes tisztviselőket.

Inte, itt a szerencsétlen postatiszt esete.
A rendőrséget felhívjuk, hogy kezdje meg a 
nyomozást, mi kergette a postatisztet a ha­
lálba? A rendőrség feladata ezt kinyomozni. 
Ha ez meg nem történik, mi veszszük ke­
zünkbe az ügyet s az egész „üldözési mániá­
ról“ levszedjük a lakat ót.

*
Tudósítónk az alábbiakban számol be az 

öngyilkosságról :
Mayor Jakab 27 éves posta altiszt ma 

réggé 1 4 órakor Mercato Coper tu 2. szám alatt 
lévő lakásait rtvolvcérel halántékon lőtte ma­
gát. A lövés nem volt halálos, mire 5 órakor 
újra magára lőtt. Mikor látta, hogy a második 
golyó is célt tévesztett magára gyújtotta az 
ágyat. A tüzet észrevették, de mire segítségére 
lehette k. már késő volt. Haldokolva szállítot­
ták a városi kórházba, ahol műd idő múlva 
meghalt.

Mayer Jakab 27 éves dióskáli illetőségű 
fiatalember volt, Atyja ugyanott postamester. 
A fiatalember körülbelül egy éve van Fiúmé­
ban, de ez az egy esztendő teli volt az ö 
számára keserűséggel. Becsületes, szorgalmas 
és pontos ember volt, akinek csak az volt a 
hibája, h< gy túlságosan iggzságszetciő volt.

A postaigazgatóság kérdésünkre azt fe­
lelte, hogy Mayer Jakab üldözési n ániáb n 
szenvedett s ezért lett öngyilkossá. Ami érte­
süléseink i.z i Ilinké zét bizonyítják, line itt ad­
juk ezeket :

Hónapokkal cze'őtt Mayer nővére Diós­

ka. m meghalt. Engedélyt akart kérni, hogy a 
temetésre elmehessen. Bouschée báró főnök 
akkor nem volt itthon, helyetteséhez pedig nem 
engedték.

Étre szolgát küldött a főnökhelyettes la­
kására, <;e a család tudta csak meg, lu gy mit 
kivált a postatiszt. Mayer tehát Fiúméban ma­
radt s nem látta többé nővéréi. Tuvaszszal 
megl’etegi ctt s távozási engedélyt keit. jegy­
zőkönyveztek vele s a dolog vége az lett, In 'gy 
orvosi bizonyítvány ellenére sem engedni ti. A 
főnök azzal inzultálta, hogy lusla. Később hi­
vatalos < rvossal felülvizsgáltatta magát s erre 
megadták neki az engedélyt.

Néhány hónappal ezelőtt jelentést tett az 
igazgatóságnak, hogy a hogy a szolgák Idgna- 
gyobb részé nem tud magyarul s nem is ..kar­
nak megtanulni, ugv hogy a tisztek kénytele­
nek más nyelven btszélni velük.

Nemrég összeszólalkozott egy kollégájával 
s a dologról jelentést tett a főnökségnek. Idő­
közben a kollégája bocsánatot kért, mire vtsz- 
sza akarta vonni a jelentést. A főnök azonban 
kikergeite az irodájából. Erre a főnök ellen is 
megtette a panaszai.

A b.idapesi igazgatóság nagy büntetésre 
Ítélte 1908. évi tantiémejének 10 százalékát le­
vonták s kimondották róla, hogy beteges, ösz- 
szefét he .eilen természetű. S azóta, amint hiva­
talos nyél en mondják „utaztak reá“. Egymást 
követték a tie súgások, a kellemetlenkedések. 
Mayer az áthelyezését kérte, de megtagadták.

Kartársai körében tragikus sorsa mély 
részvétet kel . Nagyon jó munkaerőnek és 
pontos tisztviselőnek ismerték, akinek csupán 
csak az volt a bűne, hogy igazságos ember 
volt.

*

Az. elmondottak alapján, reméljük, hogy a 
rendőrség megindítja a nyomozást s meg fogja 
állapítani, hegy a szegény postaaltisztet a hi­
vatalos tiidözé: kergette a halálba.

Újdonságok.
— A rappresentanza. A városi kép­

viselőtestület 'egnap délután 6 órakor ülést 
tartott, amelyen a kórház ügyét, a Villa Giu­
seppe kérdését tárgyalták. Meihsner Artur 
a hivatalok vasárnapi munkaszünetéről inter­
pellált. Ezután a közmunkajavaslat szabályo­
zásáról folyt a vita s ezzel az ülés este 8 óra 
45 perckor véget ért.

— A magyar nyelv megsértése. A 
zászló merénylet okozta nyugtalanság még le 
sem csillapodott, máris újabb merénylet érte a 
fiumei magyarságot. A zászlómerénylő egy 
ostoba horvái legény volt, aki talán bárgyusá- 
gában nem is tudta milyen bűn e vetemedik. 
Annál súlyosabb merénylet érte a magyar nyel­
vet Jellouschegg eir. hatósági orvos részéről, 
aki egy magyar vasutasnak láttamozás végeit 
átadott orvosi bizonyítványát darabokra tépte, 
mert magyarul íródott. Jellouscheg ur loporzé- 
kolva kimondotta a szentenciát, hogy Fiume 
nem Magyarország, Fiume olasz város s össze­
szidta a derék vasutast, hogy arra vetemedett, 
hogy orvosa által magyar nyelven itassa meg 
az orvosi bizonyítványt. Az esetet az alábbiak­
ban ismertetjük : Somogyi József máv. raktár­
itok hároméves kis leánya vörhenybe esett. A 
beteget Schweitzer Artur dr. kezelte s rövid idő 
múlva meg is gyógyult. Schweitzer dr., tekin­
tettel arra, hogy beteg van a háznál, megtil­
totta Somogyi idősebb leányának, hogy isko­
lába járjon. Mikor a három éves kis leány 
meggyógyult, Schweitzer dr. kiállította a bizo­
nyítványt, hogy miután a himlöbetegség elmúlt, 
az iskolát az idősebb leány akadály nélkül lá­
togathatja. Az iskolából azonban hazaküldtek, 
hogy a bizun) itványt láttamoztatni kell a ható­
sági orvossal. Somogyi József erre tegnap Jellou- 
seliegg dt. hatósági orvoshoz ment. Mikor a 
ntagyai hi/-my itványt átadta, Jellouscheg dr. 
ráförmedt Somogyira, hogy Fiume nem ma- 
gyarország, Fiume olasz.'hogyan merészkedik 
magyar bizonyitványnyal elébe úllani. S ezzel 
fogta a : izuyiivát, darabokra tépte és a papír­
kosárba d< hr Somogyit ciha; itta a méreg s 
nyomban megadta a választ a magyar állami­
ság megsér i seért :

Lei duttore ? Lei e porco, stupidó. 
(Maga or ve s .- Maga disznó, szamár.)

S azután még odamondott a doktor ur­
nák néhány válogatott címet. (Végre a ma­
gvarjainknak Bea Pál példáján épülve nyomban 
méltó elégtételt vesznek a rajtuk esett sérelem­
ért. Szokatlan, de uj. Tessék folytatni. — A 
szí rk.)

— Az állami tisztviselők és a vasutas 
fogyasztási szövetkezet. Kellemetlen meg- 
lev les készült ntmrég a fiumei állatni tisztvi­
selők számára. A kereskedelmi miniszter ki 
akarta őket rekeszteni a vasutasok országos 
szövetségének fiumei fogyasztási szövetkezeté­
ből s azzal fenyegette a szövetkezetei, hogy 
ha nem rekeszti ki őket, meg vonja tő­
le a szállítási kedvezményt. A szövetség fiu­
mei vezetősége memorandummal fordult a 
kormányhoz, kérve, hogy hagyja meg az álla­
mi tisztviselőket a szövetkezetben. Fodor Ár­
min a fiumei kerület elnöke minden eszközzel 
azon fáradozik, hogy illetékes helyen ezt a 
rendelkezést visszavonják. Dost mar valószínű, 
hog a kormány nem fogja megvonni a szö­
vetség kérését, amelylyel a fiumei állami tiszt­
viselők érdekeit szolgálja. Ez ügyben Batthyá­
nyi Tivadar gróf, a szövetség emOke interpel­
lált a kormánynál s elsősorb in neki köszönhe­
tő, hogy a miniszteri rendelet hatályát nem 
terjesztik ki a fiumei vasutas fogyasztási szö­
vetkezetre.

— A társadalomtz/dományi körből. A
fiumei társadalomtudományi körben élénken 
folyik a munka. Még e hó folyamán három 
előadás lesz az. egyesület nagyterhiében (Via 
Fiumara 2), vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
Tedeschi Ainadeo; trieszti szónok tart előadást 
„A polgári evolúció cs a szocializmus“ címen. 
— E hó 28-án Garády Victor, a biológiai ál­
lomás tudós igazgatója ismertetni fogja olasz 
nyelven a tenget világát, számos vetített kép 
kíséretében. Az előadás es'e fél 9 órakor kez­
dődik. Ga.ady Viktor előadását magyar nyelven 
e hó 30-án este tartja meg.

Hajóóriások kikötőnkben. A Cunard 
társaság Caronia gőzöse, mint már jelentettük, 
1440 visszavándorlóval e hó 25-én ideérkezik.
A Caronia Alexandrián át érkezik és vissza­
út enet is érinti ezt a kikötőt. — A Carmania 
5-én érkezik meg 1740 visszavándorlóval. A 
Carmania nem jön a kikötőbe, hanem a ki­
kötő előtt fog horgony vetni.

— A „Danubius“ tőkeemelése. A „Da­
nubius hajógyár részvénytársaság annak idején 
szerződést kötött a haditengerészettel, amely 
szerint a közös k> rtnány a szükséges torpedó­
naszádok és zuzók 50 százalékát a Danubius- 
nál rendeli meg ugyanolyan áron és feltételek 
mellett, mint ahogy a másik 50 százalékot a 
trieszti Stabilimento Tecnico szállítja. Ez a 
megrendelés althoz a föltételhez van kötve, 
hogy a Danubis kötelezettséget vállal arra, 
hogy egy esztendőn belül Magyarországon ha­
jógyárat létesít. A telkek megszerzése u.án a 
Danubius azonnal hozzálátott a hajógyár épí­
téséhez, amivel a haditengerészettel kötött meg­
állapodásban kitűzött határidőn belül, vagyis a 
lefolyt év őszén elkészült. A két hajógyár és 
a megrendelt hadihajók építése igen jelenté­
keny tőkéket vesz igénybe, amelyeket a Danu­
biusnak a mögötte álló 3 nagy pénzintézet bo- 
csá.ott rendelkezésére. De már kel év előtt 
elhatározta volt a Danubius, hogy amint ezek­
nek a jelentékeny befektetéseknek kamatozta­
tása biztosítva lesz, fölemeli az alaptőkéjét. 
Enr.ek az ideje most majd rövidesen elérkezik. 
Amint tehát a pénzviszonyok tovább javulnak, 
a Danubius fel fogja emelni alaptőkéjét es ki- 
bocsajtja az uj részvényeket.

— A kikötő forgalma. Indult 22-én 
Camolia Tessalic Konstantinápolyira, Volturno 
olasz gőzös Liverpoolba. Étkezett 22 én Dan- 
dolo olasz gőzös Calcuttából 950 bal jutával, 
Tyria angol gőzös Liverpoolból, a Bari olasz 
gőzös Bariból 30 hordó borral. Colomale olasz 
gőzös Cataniábó! 610 tonna kénnel és a Fla­
minin angol gőzös Liverpoolból 300 tonna 
vegyes átuval.

— Vasutasok bálja. A vasutsuk or­
szágos szövetségének fiumei kerületi a jóléti 
intézmények megalakulása illán most megkezdi 
társadalmi működései is. \ nagy testület a 
a 1 sang alatt, fel mai I -én nagy hat rutoez a 
Corsta Deák szí lit- nagytermében, amely bizo­
nyosan a (<• italig egyik legsikerültebb balja 
lesz. bodor Ám n, a kerület eliuike v etik tar-



1908. 1/23. — A TENGERPART

sas életet kíván teremteni a vasutasok között. 
FZért a tavasszal nagy hangversenyt is fog 
rendezni elsőrangú fővárosi művészek közre­
működésével. A vasutas bál iránt már most is 
1Vu,v az érdeklődés s bizonyos, hogy olyan 
Vie mulatság, »minőnek ez Ígérkezik aligha 
lesz a farsang alatt. A mulatság jövedelme a 
vasutas áivahaz céljaira fog szolgaim.

— Nagy családi müvészestélyt kacag-
műsorral tart ma este 8 órakor a Riva 

Szapárvn levő Magyar Vendéglőben Schneider 
Muci hírneves művész két leányával. Az érde­
kes műsor méltán megérdemli a megtekiutést. 
Belépti díj nincs.

— Gyorsírást tanfolyam. 'Értesítjük az 
érdeklődőket, hogy az c hó 5-én tartott érte­
kezleten clhatái óztak, hogy a Kovács Tódor 
vezetése alatt álló magyar gyorsirótanfolyam J. 
hó 14-én este ti mikor veile kezűdet. Felhivat­
nak tehát mint a/ok, akik a gyorsírást elsajátí­
tani kívánják, keressék fel a tanfolyam vezető­
ségét, mely e hó 14-itől kezdve minden kedden 
és pénteken isié ti es 9 óm között a „Keres­
kedők es Iparosok“ egyesületének helyiségében 
a vált si "lakaiékpénztár épületében a Café 
(Grand mögött, földszint) az első vásárcsar­
nok bejáratával szemben található. A jelentke­
zők számától függ, hogy az olasz, német és 
hur\át gyorsírás! tanfolyamok is megtarthatok 
lesznek.

— y azgófényképek. Az „Edison“ moz- 
gófényképszinház legújabb műsora: A tuli­
pánok. — Részlet az „1 puritani“ operából 
grammofon- és zenekari kísérettel.— Fájdalom 
és köteles: égícijesités. — Egy hős emlékei. 

Farsangi naptár.
Január 22. Színházi előadást és bált rendez a 

79. Jcllaesies-g) aiogezied tisztikara a Corsia Deák­
szálló nagyterű eben. Kezdete este 8 órakor.

Január 25. A filharmonikusok hangversenye.
január „M I Író álarcosbál a Comunaleban. 

Kezdete este 9 órakor.
Február /. Kiskereskedők alkalmazottainak

bálja.
Február 1. A vasutasok országos szövetsége 

fiumei kerületének bálja a Corsia Deák-szállóban, a 
vasutas árvaház javára. Kezdete este 9 órakor.

Február 2. Második álarcosbál a Comunaleban. 
Kezdete este 9 órakor.

Február 5. A 79. Jellacsics-ezred tisztikarának 
mulatsága a Európa-szálló nagytermében. Kezdete este 

9 órakor.
Február ti. A „Falco“ kerékpáregyesület nagy 

bálja a Corsia Deák-szálló nagytermében. Kezdete este 
9 órakor.

Február ti. Bál a Casino Patriotticoban.
Február 9. Harmadik álarcosbál a Comunale 

színházban. Kezdete este 9 órakor.
Február 12. Az olasz jótékony egyesület bálja.
Februar Ili. Negyedik álarcos bál.
Februá 19. Nagy „biancorosa“ álarcos bál.
Február 22. Filharmonikusok jelmez bálja.
Februar 23. Filharmonikusok nagy hálja.
Február '23. Nagy álarcosbál a Comunale szín­

házban. Kezdete este 9 órakor.
Február 26. A Jellacsics ezred tisztikarának jel­

mezbálja az, Európa-szálló nagytermében.
Február 29. Nagy bál a Casino Patriotticoban.
Marcias I. Nagy gyermekbál a Comunale-szin- 

házban. Kezdete délután 3 órak< r.
Március 3. Utolsó álarcosbál a Comunale-szin- 

házban.
Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­

dányai kaphatok a „Globus“ hirlapelárusitó üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. Az Ivancich- 
féle hirlapelárusitó üzletben. — Am. kir. 
dohanynagytözsdében, Piazza Elisabetta. — Ca- 
ptitli Romií Itlo likorüz étében. Deák Corso. — 
Trbojevic G. papirkereskedeseben Via del Molo. 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich és kiadó­
hivatalunkban.

szél.
Leittier Aciuif az ujoncjavaslat ellem be-

TflVIKBT. M TELEFON.
A képvtselöház illése.

A főrendiház ülése.

Integer haldoklik.

A pártközi konferenciáról.

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, jan. 21. A képviselőház mai 

ülését Jnstli Gyula elnököl.
Nagy Emil őr. a házszabály revízió dol­

gában jegyzett be indítványt. Az indítványt 
pénteken fogják tárgyalni.

Ezután Átérnek az
tijt me jutalék megajánlását ól 

szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Az elnök ezután a vitát bezárja.
Az előadó beszéde után /eketjalussy La­

jos honvédelmi miniszter reflektál az elhang­
zott beszédekre. A katonai rendtartásra kijelen­
ti, hogy a végi és elavult. A párbajmániára 
megjegyzi, hogy a ma. társadalmi felfogások 
mellett nem lehet semmit sem tenni.

Lengyel Zoltán, Molnár Jenő és Farkas- 
liúzy Zsigmonet éltek a zárszó jogával.

Ez el az ü.és véget ért.

A főrendiház ülése.
BUDAPEST, jan. 22. A főrendiház ma 

Dessewffy Aurél elnöklésével ülést tartott, 
amelyen a kiegyezési törvényjavaslatot és a 
kereskedelmi szerződéseket tárgyalták. A vici­
nális vasút javaslatánál Zselénszky Róbert gróf 
élesen támadta a kormány vasúti politikáját. 
We.crle Sándor miniszterelnök és Szörényi 
államtitkár visszautasították a támadást. Ezután 
elfogadták a törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

Lueger haldoklik.
BUDAPEST, jan. 22. Lueger Károly, | 

Becs város polgármesterének állapota válsá­
gosra fordult. Orvosainak véleménye szerint ha- I 
Iái a minden percben várható.

A pártközi konferenciáról.
BUDAPEST, jan. 22. Justh Gyula, a 

képviselöház elnöke maga köré gyűjtötte ma a 
Ház folyosóján az újságírókat s kijelentette, 
hogy a lapoknak közlése a pártközi konferen­
ciáról téves. A tegnapi konferencia nem vég­
ződött eredménynyel. Miután látta, hogy párt­
közi megegyezésről nem lehet szó, az ülést 
bezárta.

vázát a ved
jvux - v.

■ Grand ß Prix
Vigyáz it a ved

Dr, Ángyán, Dr Etlicher, Dr. Herzet, Dr. Kelly 
Dr. Korányi, Dr. Laufenauer. Dr. Liebmann, buda­
pesti egyetemi tanárét;. Dr. Glax tanár, Dr. Ebei, 
ih. Gorsky. Dr. Kosiéiky. Dr. Szemere. Dr. Szi- 
6 - li abbaziai, Dr. Ebers. Dr. Coltelli, eirkvenicai, 
Dr. Giordano. Dr. Velő velencei és sok inas jeles 

orvosi kapacitás a

SZENT ISTVÁN védjegyű 
Dupla ^=--=--== 
m malátasert

a kőbányai Polgári serfözö r. t. gyárt­
mányát ajánlják, melynek kiváló gyügy­

es üdítő hatása fölülmulhatahan.

a ..G0UAT“ malátasör
10 fillérről olcsóbb.

E------- ‘'OTT'“----- “I
Árusítják Fit irt é b e n :

A:: uua France ,ia China, V- . lini (i useppe 
Finn.ara, Bach Milan via Gum p;v, Cartesio Ni- 
■ I via Gov ’ o, Qambriiius itfet ía 1 idii, 
GrUnfeld Buffet Corsia Deák, Moravet 1 rio 
C usu, i’aslucci ia Salamon Cm. . Sdiihnr Gin- 
vaiiiu F a,/' Zichy, Stochel (jimauri \ i Ales- 
saudri i, Ton s Valentino Corsi. Union Coin* 
niestihili e Co nia i via de! I i o, Mav. fo- 

/ as/l. :: ctkeze I unto Franco.

i»-„:.V£-c;c*nr I At

A szamárköhögést
a gyermekek ezen ismert rémét a SCOTT-féle 
Emulsio minden esetben sikeresen gyógyítja. 
A SCOTT-féle Emulsio a legjobb szer gyenge, 
beteges gyermekek gyógyítására, kiknek gyor­
san visszaadja rózsás kerek arezukat Rend­
kívüli gyógysikere és erősítő hatása abban 

leli magyarázatát, hogy a legjobb, 
legtisztább és leghatásosabb anya­
gokból állítják össze, melyek a 
SCOTT-féle eljárás folytán Ízletes, 
könnyen emészthető Emulsióvá vál­
nak.

SC0TT-féle Emulsio

Tévedés az,
ha bái ki, akár reklám céljából akár más szán­
dékkal d állítja, hogy jobb magyar ételeket, 
vagy jobb magyar borokkal szolgál, mint az
egyedüli, jó hírnevű

MAGYAR VENDÉGLŐ r*
magyar otthon

„Riva Szapary“, az Adria palota mellett. Az
cinkelő magyarság találkozó helye. 

Bútorozott szobák tengeri kilátással kaphatók.

a7 Emum,, felnőtteknek s aggoknak ép oly jó 
‘"orrn'ie aés hatásos, mint gyermekeknek.

imiafn Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér.
~lenn,*kvinnii' Kapható a g ógyszertárakban. i

Felelés szerkesztő : Korcsmaros Nándor. 
Szerkesztő es lapigazgató : Murai Jenő.
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„Pannónia“
kávéházban

wr ma és minden este t*

MANCSU PALI
jeles versec/.i cigány zenekara

hangversenyez.
i f V v v Wv V fVVVVVVT

Q] műfestészeti-, 
issgyitisztitó- és liiosú-intézBí.

Brott Lajos
Fiume Via Germania, (Miculinic cs RichUnann féle hás.)
p in den nenn t is/.l i1 osokat, úgymint űri-, női­
én g\ert ek-.-uhát, kelméket, keztyüt, függönyöket 
Vi *? , ,i vgeket, i.van int bútorszövetek, piperéket. 
I,c, munkákat miifcstés/eli és vegyilisztitasi czéból 

mérsékelt árak melleit.
h . ztoi cs Fáihoz szállítás. Levelezó-lap elégséges 

.1 u. .. közömét; pártfogása! kén
Brott Lajos műfestő

>
►

►
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>
>

►

Xi

eíí,] fiaméi kézmíí- és diiiatáruhaza
a Corsón levő nagyarányú
árutermeit szives figyelmébe 
ajánlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és 
környékén időző idegeneknek.
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fl DREHER flNTAl-fé!e egyesült sörgygiw
részvénytársaságának.

(syár Bmlapest-KoOiinya) FIUMEI FÜKAKTÁR*,
Iroda: Ürményi-tér 6. — Telpfnn ~~ 

Jéggyár: Canale-utoa, Stemmann-^22'
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mwjp Wellmann Testvérek A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
Mngy

uálnszíeíí

FIUME, Yii d)i ?űízo l Telefon sz. 19

vas-, szerszám-, konyhnberzndezési és háztartási
czikkek dúsan felszerelt raktára ulcs J árakon

VELEN

Krupp-féle Hazai gyártmányú losonczi

BeendoiTi nickeledények, Excelsior zominczedónvek.

A legelső rendű úri és női

divat-különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio

BYÓGVmsll
DUPLA MALÁTA SÍR

Álén I nini.'.V **Orvosok által ajánlott gvógvitó in, ,A sor hetenként 25 majolika pÄfr- 
' ■ "iazo eredeti ládákban érkezik fr ' ar' 
cv. rbúl. - l'/en kitűnő s.irön kiv i 
u ..m raktáron van kiviteli és máre', “ an'
' 4, 1 iés 1 hl.-es hordókban és 50 fél7i'teres

czégnél a Corsón kaphatók.

ni

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2’ lírától, tcijes 

penzió 9 lírától feljebb.

Ritünö konyha, tiszta italok.

Yársa&kocsi es megbízott az állomásnál.
VILLANYVILÁGÍTÁS !

GŐZFŰTÉS! FÜRDŐK!! <
Tulajdonosok: I ^1

55AAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAÁEb n ^IMI ' 1 .... .. .......................... I ■—w

«I» GAMBRINUS-BUFFET «»

palackot tartalmazó eredeti ládákban 
Vendéglősök rendelésre barna dupla m’m L,, 
Kapnak. — Bárhova házhoz is történ'»,
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden Jobb fi* 

szer- os csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselőt: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6

Bonbonniere iovT
VIA LIDO. DANIEL-MOLO ATELLENEBFTí.

Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 
tudatni, hogy fenti cint alatt Fiúméban gazdagon fölsz telt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai füstölthus külön -geteépc- 

ket, naponként hazatok valódi bécsi virsliiket és azokat iielviÁ-emben 
melege« is uilszolgáh-ra.

Stájer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tisztán kikósatre hide­
gen es melegen.

Sajtok, halkonzervek, fóti es sült édesvízi es teneeri halak be­
főttek,_ gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
3 kőbányai polgári serfőzdesnksz,,r dijaz(,tt közkedvelt v;;w0s

----- ===== márciusi és barátsöre var ,’ , e
palacksörét jégbe hütve palackokban is árusítom Bel- és külföldi 
boraim a legkitűnőbbek.

, Szakértelemmel rendezek büféikkel klubbokban, cs uádoktiál 
esküvő ken vág magánosoknál.

t n.'mi, előzékem kiszolgálást biztosit KUH 'l GYULA

Előkelő Mű laté

Abbázia Bristol-

Szent-litván védjegy i Dupla Maláta-sör palackokban.

Estenként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi eríL fel lépteiével.

Serantoni és Frateili Scattola. ilVVVvVv▼V▼ TT▼ ▼ TT▼▼▼ ▼ T▼▼▼▼"▼£ Kitűnő szellőztetés.
PM}»»?

Ha szereti az egeszségér,

használjon kizárólag
alumínium Loa», oMinpiief _
tiszta aiuminiumfémböl, n m 'Ivekkel fűtő- y 

anyagban 40" „-<>( takarit" meg.
EUYEDÚU FÖRAKTÁROS

LEONESSA VINCENZO
Vi 17. drássy 17.

E6SS

t<T Telefon. TfS*5 •*»$

I Villa Drazica
Abbázia.

Szép fekvés,kilátással a tengerre. 
Kényelmesen berendezett szobák

= MÉRSÉKELT ÁRAKON. =

Hotel Pension Herkules
ABBAZIA.

Szálloda és Pen sió
LACKNER

ÄBdäZIä, ReiCiisstrasse,

Modern kényelemmel berendezett h,,z 
a mólóval szemben. - Hires konyha. 
Családok részére mélyen leszállított 

árak.

E lapra hivatkozók kedveznvnyben r zesiiliiek.
Tulajdonos: Wilsc A!bér

Grafopf „EOISOr

Mozgófénykép-terc.m
VIA FII!MARA 2. SZÁM.

A legszebb és legtökéletesebb ve­
títési szerkezettel.

Villanyosán szellőztetett s kényel­
mes ülésekkel berendezett nézőtér.

Aliandó előadások d. u. 1/o5- 
kezdve.

Aiiandó bérletjegyek is váltható1 
a pénztárnál.

MONTE VERDE
vendéglője a Jelaeic kaszárnyával 

szemben.

Kitűnő magyar konyha

Gyönyörű tengeri kilátás majd­

nem minden szobából.

Hamisítatlan magyar borok. 
Kőbányai polgári sör. 

Olcsó havi előfizetések.

Fedett tekepálya.

H IMjijäiiiiüäijMUU, áiíüiiuú

meleget tartó, kitűnő kályha a 
„Meteor“ kályha

*' ^..g_g».-T>.^.-r>_ ?- n. -•
íj í

*~*veS~ és porczellán-
í raktáramat szép és

mesés olcsóságu tár-

Magyarok kedvenc lakhelye,
OLCSÓ ÁRAK.

Elláén’ny és pontos kiszolgálás.

Fürdő a házban

Villa nyvi 1 ági tás

kőszén- es koksz- 
fűtésre berendezve. 
Egyedül s kizáróla­

gos raktár:

Wurzer János
FIUME.

Vicoio deli' Oipedalc

m

gyakkal szereltem fel.
KORNICZÁt í ’

Via bopeuio IL (Corso.)

l

Tanuló leány.
ki a magyar és német nyelvet bírja, azonnal 
felvétetik a Bogár: es Lukács-féle női szabó 

üzletben Via An drássy 30.

3 bankkamatláb leszállítása dacára

5°o netto kamatot
térit meg takarékbetétek és folyószámlaköve­

telések utánívMcscn lit.íti

a FltiEl HERESHEQELMI BflíM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ADRIA PALOTA FiUíJIÉBAN ADRIA PALOTA
(a tiirvviiyszerü tökekamat-iulót sajátiá -u! fedezi 

idézel.)

bútorozott szobát több havi tartózkodásra 

esetleg ellátással keres februártól kezdve Jancll 

József, Pancsova, Kiraly-utca 125.

Esténként k vab. nitivészierök fellepte

ÄR1ETE
'Uff

KIADÓ l'l i.AJIX »NOS; ,A Th\< iLRPAI,' l ! \|»ki

Via fllessandrina 3. - m w Kezdete 9 órakar.
teasaaMsiBG-jnia ammmmmM
NV'nniolT Ä vif ' .'V>. , \x , ; > \ .- Til’d -


